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GLOBAL ENERGY PROBLEMS BECAUSE OF THE WAR IN UKRAINE 

AND DIRECTIONS OF TRANSFORMATION OF ENERGY GEOPOLITIC 

 
У статті охарактеризовано сучасний стан світової енергетики в умовах росій-

ської військової агресії проти України. Розглянуто особливості формування та реалі-

зації енергетичної геополітики в сучасних умовах. Охарактеризовано проблеми та су-

перечності функціонування світових енергетичних ринків через війну в Україні. Визна-

чено напрями трансформації енергетичної геополітики в умовах війни в Україні. 
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The article describes the current state of global energy in the conditions of Russian 

military aggression in Ukraine. The peculiarities of the formation and implementation of 

energy geopolitics in modern conditions are considered. The problems and contradictions 

of the functioning of the world energy markets due to the war in Ukraine are characterized. 

The directions of the transformation of energy geopolitics in the conditions of the war in 

Ukraine are determined. 
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Постановка проблеми. Початок 2022 р. ознаменувався російською 

військовою агресією проти України, яка спровокувала енергетичну кризу в світі 

через те, що країна-агресор перетворила енергетику на зброю. І використання 

енергетики, як зброї у вирішенні своїх політичних завдань країна-агресор 

сформувала задовго до широкомасштабного вторгнення в Україну.  

Так, ідею використання енергетичного важелю, як інструменту російсь-

кого політичного впливу було відкрито зафіксовано ще у 2003 р. в Енергетич-
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ній стратегії до 2020 р., в якій зазначається, що російський паливно-

енергетичний комплекс «є базою розвитку економіки, інструментом здійснення 

внутрішньої та зовнішньої політики» [12]. 

Тому Суходоля О.М. небезпідставно вважає, що для країни-агресора 

енергетика завжди була інструментом політики, а не економіки. Така позиція, 

на його думку, чітко простежується у концептуальних напрацюваннях нау-

ковців, стратегічних документах у сфері національної безпеки й практичних 

діях різних інституцій з імплементації останніх. Протягом останніх десятиліть 

країна-агресор збагатила досвід використання енергетики, як політичної зброї і 

сформувала новий інструментарій її застосування у гібридному протистоянні із 

Заходом. Очевидно, робить висновок Суходоля О.М., це стало постійним дже-

релом формування ризиків стабільності життєдіяльності багатьох країн світу та 

потребує постійного моніторингу загроз нового типу, генерованих використан-

ням енергетичної зброї [12].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгляду особливостей фор-

мування та реалізації енергетичної геополітики в умовах сучасних викликів та 

загроз, а також визначенні і характеристиці проблем та суперечностей 

функціонування світових енергетичних ринків присвятили свої наукові 

публікації такі вчені, як Зануда А., Калмиков О., Майстро С., Москалюк С., Су-

ходоля О. та інші [3; 4; 5; 7; 12]. 

Однак чимало питань стосовно визначення напрямів трансформації 

енергетичної геополітики в умовах війни в Україні залишаються недостатньо 

дослідженими.  

Постановка завдання. Метою статті є визначення напрямів трансфор-

мації енергетичної геополітики в умовах війни в Україні. 

Виклад основного матеріалу. В результаті російського вторгнення в 

Україну світова енергетика стрімко змінюється, і змінюється не на час, а на 

десятиліття, – переконаний голова Міжнародного енергетичного агентства 

(IEA) Ф. Біроль. При цьому, він зазначив, що заходи, які вживає влада у всьому 

світі у відповідь на кризу, обіцяють історичний рішучий поворот до більш 

чистої, доступної та безпечної енергосистеми майбутнього [5]. 

Це стало наслідком того факту, що російська агресія проти України та ро-

сійська енергетична війна з Європою стали найсерйознішим потрясінням для 

світових енергетичних ринків за останні півстоліття з часів великої нафтової 

кризи 1970-х років, коли арабські країни запровадили ембарго проти Заходу. 

Саме тоді, для запобігання подібним кризам у майбутньому, країни-споживачі 

викопного палива розпочали власний видобуток нафти та природного газу, а 

щоб точніше прогнозувати попит та пропозицію енергоресурсів, створили 

Міжнародне енергетичне агентство. 

Слід зазначити, що до 24 лютого 2022 р. країна-агресор була провідним 

світовим експортером енергоресурсів, однак внаслідок військової агресії проти 

України втратила свій найбільший ринок – Європу, до якої реалізовувалося 
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75% газового та 55% нафтового експорту [5]. 

Вважаючи, що суттєва залежність ЄС від імпорту викопних джерел енер-

гії, зокрема природного газу, дозволить країні-агресору розділити країни ЄС, 

перешкоджаючи активно підтримувати Україну, ще у 2021 р. почалося обме-

ження поставок російського природного газу до ЄС, незважаючи на існуючі 

довгострокові контракти між російськими постачальниками та європейськими 

споживачами. В подальшому, після 24 лютого 2022 р., було посилено зазначену 

політику енергетичного шантажу, яка спровокувала суттєву кризу на європей-

ських енергетичних ринках (наприклад, ціна на природний газ на голландсько-

му спотовому ринку TTF у серпні 2022 р. перевищила 300 євро / МВт-год у по-

рівнянні з приблизно 20 євро / МВт-год у 2020 р). Це спричинило значне під-

вищення цін на енергоносії для домогосподарств і підприємств, створило сут-

тєві економічні та соціальні проблеми в ЄС [1].  

Тобто, багаторічне російське домінування на ринку природного газу ЄС 

призвело не лише до кількісної домінації, але і до того, що саме ціноутворення 

на європейському ринку стало надто чутливим до російського чинника. Зреш-

тою, це призвело до того, що влітку 2022 р. ціни в ЄС на природний газ були в 

7 разів вищими, ніж у США [3]. 

Пізніше, у січні 2023 р., Верховний представник Європейського Союзу із 

закордонних справ і політики безпеки Ж. Боррель зазначив, що «…російське 

вторгнення в Україну стало геополітичним землетрусом, яке спричинило сер-

йозну енергетичну кризу в ЄС. Однак, Європейський Союз попри залежність 

від імпорту російського викопного палива, не піддався шантажу, заповнив про-

галину та завершив важливі реформи, щоб прискорити енергетичний перехід, 

який матиме значний геополітичний вплив» [1]. 

Попри вищезазначену енергетичну кризу, держави-члени ЄС залишилися 

об’єднаними, рішуче підтримавши Україну, в тому числі в енергетичній сфері, 

запустивши у травні 2022 р. програму REPowerEU, за якою Європа має намір 

повністю позбутися від російської енергетичної залежності до 2030 року [1].  

Так, відповідно до пропозицій Європейської комісії, держави-члени ЄС 

прийняли рішення накласти ембарго на російське вугілля з серпня 2022 р. і на 

російську нафту з грудня 2022 р. Тобто ЄС заборонив імпорт російської танке-

рної нафти та разом із G7 запровадив обмеження цін (не більше 60 доларів за 

барель). У цьому випадку, запровадження «стелі» цін на нафту спрямоване не 

на те, щоб взагалі усунути російську нафту з ринку, а на те, щоб зберегти її пос-

тачання до країн, що розвиваються, проте позбавити країну-агресора коштів на 

війну і убезпечити ринок нафти від різких цінових коливань. 

Подібною є ситуація і з природним газом, а саме, після довгих дискусій 

(як і випадку з нафтою) країни ЄС домовилися про обмеження цін на газ на рів-

ні 180 євро за мегават-годину (МВт*год). Цей інструмент запрацював з 1 люто-

го 2023 р., а цінові обмеження, розраховані на рік із варіантом продовження, 
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стали можливими з 15 лютого 2023 р. Його застосують, якщо ціни у контрак-

тах, що укладаються на хабі Title Transfer Facility (TTF) у Нідерландах, переви-

щать 180 євро за МВт*год впродовж трьох днів поспіль [3]. 

Прем’єр-міністерка Італії Дж. Мелоні назвала погодження Євросоюзом 

«прайс-кепу» на російський газ «маленькою великою перемогою», а польський 

Прем'єр-міністр М. Моравецький – «..початком кінця можливості для росії та 

«газпрому» маніпулювати ринком» [3]. 

Країнам ЄС вдалося компенсувати нестачу російського природного газу 

переважно за рахунок зрідженого природного газу (ЗПГ) – природного газу, 

який охолоджують до рідкого стану, щоб зменшити його об'єм і полегшити 

транспортування. В подальшому, у місці призначення, зріджений природний 

газ знову перетворюють на газоподібну форму [2].  

Як результат, ціна на природний газ на європейському спотовому ринку 

повернулася до рівня лютого 2022 р. перед російським вторгненням в Україну, 

а ціна на нафту повернулася до рівня січня 2022 р. Проте ціни на енергоносії 

залишаються високими, тому країнами ЄС було вирішено, зокрема, у 2023 р. 

спільно придбати 15% запасів природного газу 2022 р. та застосувати обмежен-

ня ціни на природний газ, який купується, щоб знизити надмірні очікування 

спекуляцій на цьому ринку [1]. 

Отже, за той час поки триває російська військова агресія проти України, 

країнам ЄС вдалося досягти значного прогресу у боротьбі з російським шантажем 

в енергетичній сфері шляхом: заборони імпорту російського вугілля; ембарго кра-

їн Євросоюзу на російську нафту, в тому числі через встановлення стелі цін на 

рівні 60 доларів за барель нафти; запровадження стабілізаційних заходів щодо 

газопостачання; планування спільних закупівель газу; будівництва нових LNG-

терміналів для диверсифікації поставок енергоресурсів; заборони на імпорт ро-

сійської нафти, що доставляється морем (доступними залишаються лише тру-

бопровідні поставки). Це стало можливим завдяки солідарності та тісній співпра-

ці держав-членів ЄС [4; 9; 11]. 

Внаслідок вищезазначених заходів, наприклад, у березні 2023 р. країни 

ЄС придбали всього 1,4 млн. т російських нафтопродуктів, що на 90% менше, 

ніж у середньому на місяць з 2019 по 2022 рр. (15,2 млн. т) [9].  

І хоча загальний обсяг імпорту російської нафти до європейських країн не 

скоротився до нульового рівня завдяки виняткам із санкцій, що допускають 

обмежений імпорт нафти за певних умов, це стало значним успіхом ЄС у боро-

тьбі з російським енергетичним шантажем. 

Як йдеться у тематичній доповіді аналітичного підрозділу Economist, на-

разі Європа переорієнтовується на імпорт нафти із Перської затоки, звідки нині 

постачається 1,2 млн. барелів проти 0,5 млн. барелів на початку 2022 р., а також 

зі США, звідки поставки нафти збільшилися до рекордних 1,6 млн. барелів на 

день. Тобто, європейські країни шукають альтернативи російським енергоресу-

рсам – від США до Алжиру та Катару, – а також будують нові стаціонарні тер-
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мінали для прийняття зрідженого природного газу одночасно із закупівлею 

плавучих терміналів. Тому прогнозується, що вже до кінця 2023 р. у європейсь-

ких портах працюватиме до 20% від усіх LNG-терміналів у світі [4]. 

Негативно вплинула російська військова агресія проти України не тільки 

на енергетичні ринки ЄС, а й на світову енергетику в цілому. 

Тому невипадково, що країни «Великої сімки» (G7) схвалили механізм 

обмеження цін на російську нафту, який полягає в забороні надавати морські 

послуги судноплавним, страховим та перестрахувальним компаніям щодо 

обслуговування вантажів російської нафти, її транспортування та страхування 

по всьому світу, якщо ціна нафти перевищуватиме певну «стелю» - price cap. 

Метою зазначеного механізму є скорочення доходів від експорту російських 

енергоресурсів та уникнення зростання цін на нафту, якщо припинення 

поставок призведе до тимчасового дефіциту палива на ринку. Такий механізм 

допоможе гарантувати подальше надходження енергоносіїв на ринок і водночас 

обмежувати російські прибутки [4; 8]. 

Також ведеться активна підготовча робота провідних держав світу щодо за-

провадження обмежень для російської атомної галузі: є відповідні рішення Вели-

кої Британії, США, Франції, Японії та Канади щодо утворення альянсу з метою 

витіснення держави-агресора зі світового ринку у цій сфері. Це надзвичайно важ-

ливо, що почалася глобальна обмежувальна робота щодо російської атомної га-

лузі, адже ця галузь не лише генерує кошти для бюджету агресора, а й допомагає 

ставити в залежність інші держави, на території яких реалізуються нібито енерге-

тичні атомні проекти. При цьому ЄС розглядає можливість запровадження в пер-

спективі санкцій щодо відповідних обмежень в атомній енергетиці, а саме проти 

енергетичної корпорації «росатом» [10]. 

Більше того, зазначені процеси вже відбуваються. Так, 3 липня 2023 р. 

«росатом» припинив свою діяльність у Чехії: місцева філія цієї компанії ви-

ключена з комерційного регістру, а її співробітники звільнилися. Раніше «роса-

том» подав заявку на участь у тендері на будівництво нового енергоблоку на 

АЕС Дуковани, проте уряд Чехії виключив його з тендеру після розкриття ролі 

російського головного розвідувального управління у вибуху складів боєприпа-

сів у с. Врбетиці [13]. 

Війна в Україні спричинила реалізацію відповідних заходів і в США, які 

мають сприяти прискоренню енергетичного переходу, наприклад, за допомо-

гою Закону про зниження інфляції (IRA). Цей закон ґрунтується на філософії, 

яка дещо відрізняється від тієї, яку реалізовують країни ЄС, а саме не передба-

чає встановлення граничних цін на енергоресурси, а, в основному, орієнтований 

на запровадження державних субсидій для компаній, що виробляють товари в 

США з використанням екологічних технологій [1]. 

А, наприклад, Китай (найбільший у світі імпортер нафти, який отримує 

понад 70% поставок з-за кордону) для того щоб знизити свою залежність від 
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імпорту енергоресурсів, нарощує видобуток нафти та активно інвестує у глибо-

ководне буріння. Прагнення до глибоководного буріння пов'язані з тим, що 

зростання споживання нафти збільшує залежність країни від імпортних енерго-

носіїв, в тому числі російських. Так, China National Offshore Oil Corp – одна з 

трьох найбільших державних нафтових компаній у Китаї, активно вкладає кош-

ти у розробку технологій для глибоководного буріння [6]. 

Що ж стосується природного газу, то також слід зазначити, що в сучасних 

умовах зростання попиту на цей вид енергоносіїв в Китаї буде значно меншим 

ніж раніше. Тому Міжнародне енергетичне агентство не прогнозує збільшення 

попиту з боку Китаю та побудову ще одного російсько-китайського газопрово-

ду (на що розраховувала країна-агресор) [5]. 

Долучилася до світових антиросійських санкцій в енергетичній сфері і 

Туреччина, яка з 1 грудня 2022 р. закрила протоки Босфор та Дарданелли для 

суден, що перевозять російську нафту без страхового покриття [4]. 

Отже, підсумовуючи вищезазначене, можна зазначити, що відмова Євро-

пи від російського вугілля та європейське ембарго на купівлю нафти та нафто-

продуктів разом з обмеженнями постачання природного газу до ЄС призвели до 

тектонічних зрушень у світовій енергетиці. Експорт викопного російського па-

лива вже ніколи не повернеться на рівень 2021 р. Попри те, що ЄС у відповідь 

на кризу розконсервував вугільні станції, що не сприяє скороченню викидів. 

Загалом ці зміни не сповільнили, а прискорили «зелену революцію» в енерге-

тиці, впевнені експерти IEA. 

Війна проти України назавжди позбавила країну-агресора статусу про-

відної енергетичної держави, наблизила кінець «золотого газового віку» (ще у 

2011 р. Міжнародне енергетичне агентство пророкувало «золоте століття при-

родного газу»), а потреби населення і промисловості, що зростають, в енергії 

будуть покриватися в основному за рахунок «зеленої» енергетики – насамперед 

вітряків і сонячних батарей. Саме такого висновку дійшло Міжнародне енерге-

тичне агентство, на довгострокові прогнози якого спираються найбільші про-

мислово розвинені країни Заходу [5]. 

Буде дуже складно росії і економічно, і технологічно, і політично компе-

нсувати втрату європейського ринку, – впевнений глава Міжнародного енерге-

тичного агентства Ф. Біроль. Тому видобуток і експорт російських нафти і при-

родного газу найближчими роками знижуватимуться, а росія відіграватиме на-

багато меншу роль у світовій енергетиці і до 2030 р. втратить близько 1 трлн. 

доларів експортних доходів, підрахувало IEA [5]. 

Якщо всі взяті на сьогоднішній день зобов'язання будуть виконані, до 

2030 р. вкладення в чисту енергетику збільшаться до 2 трлн. доларів на рік, що 

в 1,5 рази більше за поточні інвестиції. Попит на всі види викопного палива пе-

рестане зростати або скоротиться, прогнозує IEA. Споживання вугілля почне 

знижуватися вже протягом найближчих кількох років, попит на природний газ 

стабілізується до кінця десятиліття, а перехід на електромобілі призведе до то-
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го, що попит на нафту почне скорочуватися в середині 2030-х років, – йдеться у 

звіті [5]. 

Отже, росія усвідомлено застосовує свій паливно-енергетичний комплекс, 

як інструмент реалізації власних геополітичних інтересів, як енергетичну зброю 

в геополітичному протиборстві та інструмент розширення сфери впливу на сві-

товій арені [12]. 

Саме тому, чим менша залежність країн світу від російських енергоресур-

сів (нафти, природного газу, атомної енергетики) тим безпечнішим буде світ, 

який має один раз заплатити цю ціну – відмова від російських енергоресурсів 

(особливо в сучасних умовах, коли триває війна в Україні). Для вирішення цих 

питань необхідні радикальні зміни в світовій енергетичній системі, пошук но-

вих джерел енергії, реалізація «зеленого переходу» [7]. Оскільки енергетична 

система є надзвичайно складною, а попит на енергоносії продовжує зростати, 

подальші зміни потребуватимуть суттєвих спільних зусиль країн світу, форму-

вання та реалізації відповідної енергетичної геополітики. 

Висновки. Таким чином, російська військова агресія проти України, ене-

ргетична кризи і їх економічні та соціальні наслідки залишатимуться ключови-

ми для світу в сучасних умовах. Тому провідні країни світу продовжують підт-

римувати Україну та продовжують протистояти російській енергетиці, як зброї 

шляхом прискорення декарбонізації економіки. Це потребує тісної співпраці 

всіх партнерів (в тому числі України) для стабілізації глобальних енергетичних 

ринків в умовах російської військової агресії проти України з метою протисто-

яння можливим негативним наслідкам для цієї сфери. 

Подальше формування та реалізація відповідної енергетичної 

геополітики, спрямованою на подальший сталий розвиток світових 

енергетичних ринків в умовах війни в Україні є важливою складовою 

вирішення існуючих проблем сучасності, забезпечення глобальної безпеки у 

всіх її аспектах та досягнення глобальних цілей сталого розвитку. Тому 

врахування існуючих викликів сьогодення, пов’язаних з війною в України має 

бути обов’язковим чинником при обґрунтуванні напрямів трансформації 

енергетичної геополітики, як важливої складової забезпечення сталого розвитку 

цивілізації в довгостроковій перспективі, що й буде предметом подальших 

наукових досліджень. 
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